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1. INTRODUCCIÓ

Normalment l’àrea d’ètica és concebuda d’una manera aïllada i especialitzada en les teories i conceptes ètics, des d’aquesta programació plantegem que aquesta passe a convertir-se en l’eix vertebrador del projecte de transversalitat del centre i en estímul de la maduració moral de l’alumnat. Defensem la tesi que no podem descarregar en la transversalitat tota la responsabilitat de l'educació en valors, que aquest aspecte fonamental de l'educació necessita ser reafirmat per una esfera pròpia de reflexió que li aporte un caràcter crític, lliure i autònom, i que aquesta esfera pròpia és l'ètica que ja te el seu espai horari en el 4t curs de l'ESO, i que ha de ser aprofitat com cal

Pensem que no podem descarregar tota la responsabilitat de l'educació en valors en la pràctica transversal de les diferents àrees, perquè el mateix caràcter anònim que pren la transversalitat, la responsabilitat generalitzada i no del tot concretada de la seua realització, i la necessitat d'acceptar uns mínims convivencials de partida posen en perill el caràcter mateix d'acceptació personal, crítica i profunda, dels propis valors per part de l’alumnat. No dubtem de la necessitat d'acceptar uns "mínims"
 convivencials bàsics per part de tota la comunitat educativa, i menys encara que aquests siguen els Drets humans, però aquest fet, suficient per a un aprenentatge moral pràctic no ho és per a l'assumpció lliure, personal i creativa dels valors ètics que l'alumnat ha de fer en algun moment de la seua vida. Com en la pel·lícula "Las normas de la casa de la sidra" les normes dels altres, els valors heretats, no serveixen per a les noves generacions. Les normes i els  valors morals han de ser elaborats per cada comunitat, cada generació, cada individu si volem que siguen autènticament orientadors de l'acció humana i fars en la construcció de l'autonomia personal.

Aquest pas és el que s'anomena, en termes filosòfics, com el pas de la moral a l'ètica, d'una concepció aplicada dels principis heretats a una concepció reflexiva i crítica de valors propis. La distinció entre moral i ètica requereix, si més no, una explicació. No tots els autors acceptarien aquesta distinció, inexistent en el llenguatge comú, i les seues repercussions educatives. Per això pensem que una anàlisi etimològica prèvia aclareix el problema; el terme moral prové del llatí “mos-moris” que significa costum, hàbit, manera d’actuar, mentre que ètica prové del grec “éthos” més lligat al sentit de “caràcter” quant a manera pròpia i personal de ser i actuar segons valors propis
. Des d’aquest sentit etimològic, diversos autors
 han fet la distinció més profunda, reservant el terme moral per a totes aquelles normes , usos i lleis percebudes com a obligatòries per la persona, en tant que “mores”, creences socials sobre el que és bo i dolent, correcte i incorrecte segons criteris socialment adquirits, i per tant, variables en les diferents concepcions morals existents. Mentre que l’ètica ha quedat reservada per a la reflexió racional i fonamentació del judici moral i la conducta correcta. Podríem dir, que l’ètica té un caràcter universal i abstracte, mentre que la moral és particular (individual o social, tant és) i concreta, sempre és aquesta moral, la nostra o la d’ells.   

Prenent aquesta distinció com a guia teòrica, i sense menyspreu a les diferents concepcions morals, pensem que l’elaboració d’una esfera ètica personal és necessària en el desenvolupament moral de la persona, sense la qual les seues concepcions i creences no passen de ser pautes de comportament apreses instrumentalment. La transversalitat, entesa  com un "aprenentatge de valors", és transmissora de la moral social concreta en què vivim, i en aquest sentit és un punt de partida molt valuós, però no és suficient per completar el creixement moral de l’individu, al qual li manca l’acceptació crítica dels valors que només pot oferir una esfera ètica pròpiament dita. Si volem realment convertir l'educació en allò tan ambiciós que dèiem abans, ens manca donar el pas a la "creació de valors"
, que només es pot realitzar des d'una esfera ètica, de reflexió sobre la moral i els valors socials vigents.

En aquest context plantegem aquesta programació per al curs de 4t. de Secundària Obligatòria, ja que pensem que l'àrea d'ètica, pel seu caràcter filosòfic, ha d'aportar al projecte de transversalitat general de qualsevol centre, i en col·laboració amb ell, el caràcter ètic que li manca a una transversalitat massa centrada en els aspectes purament morals del seu comportament. Aquest caràcter ètic haurà d'aportar la perspectiva crítica necessària, la suficient autonomia personal per a crear-acceptar-rebutjar els valors "mínims" universals, i la llibertat i responsabilitat necessàries per actuar en conseqüència. 

En definitiva, estem d'acord amb Rubio Carracedo en considerar l'educació moral com "un proceso de creciente maduración cognitiva, motivacional y práctica que persigue
la autoconstrucción de una personalidad moral, crecientemente autónoma y responsable en sus decisiones y en su comportamiento ante las diferentes alternativas axiológicas que se le ofrecen."
 Però no sols això, perquè hem d'ajudar a l'individu a formar la consciència crítica que la maduració prepara, però que l'educació ha de formar, fins i tot contra les tendències egoistes i els hàbits adquirits al llarg de tota l'educació informal que contínuament estem rebent. Cal adoptar estratègies educatives que col·laboren en la formació d'hàbits de conducta i virtuts morals, així com en una clarificació de valors que orienten crítica i racionalment l'acció humana. 

Clarificar aquestos hàbits, virtuts i valors és l'objectiu del programa d'educació ètica que presentem, i que pretén integrar l'educació moral que ens aporta la transversalitat amb una reflexió ètica que abaste els principis generals d'actuació moral d'una manera raonada, crítica i assumida personalment.

Un altre aspecte prioritari tant en la LOGSE com en la futura “llei de calitat” és l’ensinistrament i domini en les noves eines informàtiques per part de l’alumnat. Aquest objectiu no pot acomplir-se tant sols des d’una assignatura d’Informàtica que es centra més en els aspectes tècnics que en els instrumentals. Per això pensem que ajudar-nos tant d’Internet com dels recursos informàtics a l’abast en el disseny del nostre projecte pot acomplir dos objectius fonamentals de l’etapa educativa en que ens trobem: pot ensinistrar i familiatzar en el domini de les eines informàtiques, Internet inclosa; i pot servir per motivar i fomentar el treball en l’àrea dels valors que volem iniciar amb l’alumnat.

Per açò pensem que el treball amb els valors que hem descrit ha de realitzar-se des de dos fronts, des de l’aula, amb el treball grupal, quotidià i presencial a partir dels materials que proposem; i amb el treball des de l’ordinador, a casa i a l’aula d’informàtica, amb els materials preparats per a reflexionar sobre els valors des de l’ordinador.

Una programació d’aula de l’àrea d’Ètica que integre la transversalitat en el currículum ètic, una web ètica que acomplisca els mateixos objectius però des de les terminals d’ordinador de qualsevol part del món i un CD Rom interactiu que ajude l’alumnat del Centre a estudiar, completar, repasar i aprofundir les tasques de l’aula. Aquestos són els tres objectius que ens plantejem en aquest programa.

2. OBJECTIUS GENERALS
2.1. Objectius generals d’etapa (DECRET 39 /2002, de 5 de març, del Govern Valencià)
“A fi de desenrotllar les capacitats a què es referix l'article19 de la Llei Orgànica 1/1990, de 3 d'octubre, l'alumnat haurà d'aconseguir els següents objectius al llarg de l'Educació Secundària Obligatòria:

a) Comprendre i produir missatges orals i escrits amb propietat, autonomia i creativitat en castellà i en valencià i reflexionar sobre els processos implicats en l'ús del llenguatge i la contribució d'este a l'organització dels propis pensaments.

b) Comprendre i expressar-se amb propietat en la llengua o llengües estrangeres objecte d'estudi.

c) Interpretar i produir amb propietat, autonomia i creativitat missatges que utilitzen codis artístics, científics i tècnics, per a enriquir les seues possibilitats de comunicació i reflexionar sobre els processos implicats en el seu ús.

d) Obtindre i seleccionar informació utilitzant les fonts apropiades disponibles, tractar-la de forma autònoma i crítica, amb una finalitat prèviament establida i transmetre-la de manera organitzada i intel·ligible.

e) Elaborar estratègies d'identificació i resolució de problemes en els diversos camps del coneixement i l'experiència, per mitjà de procediments intuïtius i de raonament lògic, contrastant-les i reflexionant sobre el procés seguit.

f) Formar-se una imatge ajustada de si mateix, tenint en compte les seues capacitats, necessitats i interessos per a prendre decisions, valorant l'esforç necessari per a superar les dificultats.

g) Adquirir i desenrotllar hàbits de respecte i disciplina com a condició necessària per a una realització eficaç de les tasques educatives i desenrotllar actituds solidàries i tolerants davant de les diferències socials, religioses, de gènere i de raça, superant prejuís amb esperit crític, obert i democràtic.

h) Conéixer les creences, actituds i valors bàsics de la nostra tradició valorant-los críticament.

i) Analitzar els mecanismes i valors que regixen el funcionament de les societats, en especial els relatius als drets i deures dels ciutadans, i adoptar juís i actituds personals respecte a ells.

j) Analitzar les lleis i els processos bàsics que regixen el funcionament de la naturalesa, valorar les repercussions positives i negatives que sobre ella tenen les activitats humanes i contribuir a la seua conservació i millora.

k) Valorar el desenrotllament científic i tecnològic i la seua incidència en el medi físic i social, i utilitzar les tecnologies de la informació i la comunicació en els processos d'ensenyança i aprenentatge.

l) Conéixer i apreciar el patrimoni cultural i lingüístic i contribuir a la seua conservació i millora, desenrotllant una actitud d'interés i respecte cap a la dimensió pluricultural i plurilingüística entesa com un dret dels pobles i dels individus.

m) Conéixer els diferents elements bàsics del cos humà i comprendre el seu funcionament, així com les conseqüències de l'exercici físic, la higiene, l'alimentació i la vida sana per a la salut.

n) Conéixer i valorar el patrimoni natural, social i cultural de la Comunitat Valenciana, dins del context històric, social i lingüístic propi.”
2.2. Objectius de l’àrea (DECRET 39 /2002, de 5 de març, del Govern Valencia)
a) Conéixer i comprendre la dimensió moral del ser humà en la pràctica individual i social, valorant la dignitat de la persona i la conducta que es basa en el seu reconeixement.

b) Descobrir i adoptar principis i valors morals, lliurement i racionalment assumits, i desenrotllar hàbits de conducta d’acord amb ells, que afavorisquen el creixement moral.

c) Comprendre la gènesi dels valors i de les normes morals i assumir críticament aquells que es consideren una construcció històrica i vàlida per a tots els sers humans per fonamentar-se en el reconeixement de la dignitat de la persona, present en la Declaració de Drets Humans.

d) Valorar el diàleg racional i el respecte per l'autonomia personal com a principis que han de presidir el debat i la busca de solucions als conflictes de valor i, en conseqüència, desenrotllar el raonament moral.

e) Realitzar tasques en grup i participar en discussions i debats amb una actitud constructiva, crítica i tolerant, fonamentant adequadament les opinions i les propostes pròpies i valorant la discrepància i el diàleg com una via necessària per a la solució dels problemes humans i socials.

f) Analitzar i resoldre els dilemes morals sorgits en el treball de l'aula, prenent estos dilemes com a situacions que permeten als alumnes i a les alumnes construir compromisos ètics propis.

g) Apreciar els drets i les llibertats humanes com un èxit irrenunciable de la humanitat i una condició necessària per a la pau, denunciar les actituds i les situacions discriminatòries i injustes i mostrar-se solidari amb els pobles, els grups socials i les persones privats dels seus drets o dels recursos econòmics necessaris.

h) Valorar críticament el pluralisme cultural i moral de les societats democràtiques modernes, amb una referència especial a l'espai cultural europeu, identificant les raons morals en què es basen els distints plantejaments ètics que hi conviuen i rebutjant les discriminacions existents per raó de cultura, creences, raça, gènere, etc.

i) Conéixer i analitzar l'estat social i democràtic de dret, com a forma d'organització política de les societats actuals, valorant-ne críticament els èxits, les deficiències i l'horitzó ètic de busca incessant de la justícia.

j) Llegir textos senzills i adequats a les dificultats del pensament adolescent, que permeten obtindre i usar informació diversa i rellevant sobre els fets i les qüestions analitzades, i avaluar-ne la correcció.

k) Realitzar treballs de síntesi o investigacions senzilles sobre qüestions d'actualitat, en què l'alumnat tinga la possibilitat de plantejar les seues consideracions i propostes a la resolució de les qüestions analitzades.

l) Identificar i analitzar els principals problemes morals del món actual en què es manifesten conflictes de valor, així com tesis antropològiques i ètiques diferents o contraposades.

m) Conéixer i valorar les principals aportacions ètiques del passat, sobretot les que més han contribuït al reconeixement dels drets i les llibertats humanes com un èxit irrenunciable de la.humanitat i com a condició necessària d'una forma de vida més justa i de la convivencia pacífica de tots els pobles i cultures.

n) Identificar i valorar els principals projectes ètics contemporanis, sobretot els drets humans, tractar de comprendre les aportacions originals i les temptatives de solució que proposen sobre els principals problemes morals de la nostra època.
3. CONTINGUTS

Segons el DECRET 39 /2002, de 5 de març, del Govern Valencia, s'han organitzat els continguts en tres grans blocs.

I. Este primer bloc fa referència a la reflexió que necessita el ser humà sobre la seua condició moral en els distints àmbits de la vida (social, econòmic, polític...) i, per tant, constituïx el marc conceptual des del qual s'organitzarà la didàctica dels distints temes de filosofia moral.

1. La vida moral i la reflexió ètica. La gènesi dels valors i de les normes morals: la historicitat i universalitat. Autonomia i heteronomia moral. Principals teories ètiques.

2. Ètica, dret i política. L'autoritat i la seua legitimació. Funció de les lleis. Desobediència legítima. Democràcia i ciutadania. Els drets humans.

3. Problemes morals del nostre temps. Problemes derivats de factors socials, polítics i econòmics: marginació, pobresa, desocupació i precarietat en el treball, globalització, violència, terrorisme, discriminació per raons de sexe, raça, etc. Problemes derivats de factors cientificotecnològics: degradació del medi ambient; carrera armamentística; manipulació genètica; etc.

4. Projectes ètics contemporanis. Pacifisme, feminisme, desenrotllament sostenible, interculturalitat, voluntariat...

5. Ètica i religió. La religió com a fet individual i col·lectiu.

II. Este segon bloc inclou els procediments i les tècniques de treball que propicia la reflexió ètica, amb vista al desenrotllament de la capacitat de raonament moral.

1. Anàlisi i resolució de dilemes morals.

2. Aclariment de valors.

3. Jocs de rol i dramatitzacions.

4. Debats.

5. Comentaris de textos breus obtinguts de la premsa, així com d'obres literàries i filosòfiques.

6. Lectura i comentari d'obres senzilles de caràcter filosòfic o literari sobre els temes o problemes tractats.

7. Redaccions que permeten argumentar per escrit les idees pròpies.

8. Investigacions senzilles, realitzades de forma individual o en grup.

9. Quadern d'aula.

10. Ús dels mitjans audiovisuals i de les tecnologies de la informació i de la comunicació.

III. El tercer bloc considera la importància d'explicitar les actituds, les normes i els valors que subjauen a les conductes, amb l'objecte de facilitar la convivència pacífica i permetre el desenrotllament com a persones des de l'autonomia moral.

1. Valoració de la dimensió ètica del ser humà.

2. El respecte cap a les actituds, les normes i els valors propis de la convivència democràtica.

3. La percepció de la cultura pròpia com una forma més d'organització social. El respecte a la diversitat de costums i d'opcions morals.

4. La valoració positiva de la reflexió ètica davant de les diverses formes de discriminació social, sexual, racial i ideològica.

5. Valoració dels projectes que es proposen com a solució dels problemes ètics del món actual.

6. El compromís ètic.
Aquestos continguts genèrics es concreten en la programació següent
3.1. Conceptes

UNITAT DIDÀCTICA 1: Introducció a l’ètica.

· Moral i ètica

· Els valors. Fets i valors. Del exemple al valor

· Saber viure moralment

· Ètica i tècnica

· Conducta animal i conducta humana

· La consciència moral

· Sòcrates y els orígens del diàleg

· La sofística i el relativisme moral

· Kant i l’imperatiu categòric

· Nietzsche i l’orígen dels valors

UNITAT DIDÁCTICA 2: Racisme igualtat i multiculturalisme.

· Racisme i concepte de raça

· Ètnia i cultura

· Prejudicis, estereotips i socialització

· Igualtat i tolerància

· Plató i la concepció universalista del Bé.

· La virtud i el terme mig d’Aristòtil.

· El pluralisme moral: la tolerância. Locke y Voltaire.

· La igualtat: Rousseau i el iusnaturalisme.

· El multiculturalisme com projecte ètic.

UNITAT DIDÀCTICA 3: Sexualitat i llibertat

· La sexualitat i l’afectivitat humanes

· Sexe i gènere. Sexuació i opcions sexuals

· Diferens retalls de la sexualitat

· Les teoríes hedonistes de la felicitat

· Montesquieu i el Carpe Diem

· Sade i la llibertat absoluta

· Sartre i la llibertat existencialista

· La construcció de la llibertad i la responsabilitat.

UNITAT DIDÁCTICA 4 : Ecologia i  solidaritat

· Ecologia i problemes mediambientals

· Cimeres mediambientals: solucions als desequilibris ecològics.

· Canvi climàtic i desenvolupament sostenible.

· La solidaritat i la responsabilitat

· Ecología i ètica 

· El estoicisme i la moral natural

· L’utilitarisme, una moral de la solidaritat

· Marx i el desenvolupament sostenible

2.2. Procediments
-
Anàlisi dels elements que intervenen en els problemes morals i polítics de la nostra societat, explicitant els valors ètics presents en ells i la funció que tals valors exercixen.

-
Recerca d'informació i valoració de la mateixa quant a la seua adequació a la realitat que s'estudia.

-
Treball en grup i col·laboració entre els companys.

-
Anàlisi i resolució dels problemes morals sorgits en l'aula, propiciant la construcció, per part dels alumnes/as, dels seus propis compromisos ètics.

-
Lectura, producció i comentari de textos adequats a l'edat dels alumnes/as i als continguts conceptuals i actitudinals.

-
Realització de treballs de síntesi o investigacions senzilles sobre qüestions d'actualitat, en els que els alumnes/as plantegen les seues consideracions i propostes per a la resolució dels problemes presentats.

· Identificació de situacions d'injustícia, de privació de drets i d'insolidaritat en l'entorn social.

· Participació en discussions i debats, argumentant amb precisió i rigor.

· Resolució de dilemes morals sobre diferents problemes ètics.

2.3. Actituds
-
Estimació de totes les persones com a fins en si mateixes, subjectes de dignitat i dotats de llibertat responsable.

-
Reconeixement de la necessitat de reflexió ètica en la vida personal i col·lectiva.

-
Reconeixement del valor de les idees dels companys.

-
Valoració positiva de l'intercanvi d'idees i la cooperació.

-
Valoració positiva de les opinions dels autors clàssics.

-
Respecte a les actituds, normes i valors de la convivència democràtica.

· Valoració positiva de les diferències culturals, socials i morals, com a fonts d'enriquiment i autoconstrucció, mai de discriminació.

· Simpatia front els valors de la solidaritat, igualtat i llibertat.

· Apreci de la labor de les Organitzacions No Governamentals i col·laboració amb elles en la defensa de la justícia i del medi ambient.

	
	Fase de conscienciació
	Fase d'explicació
	Fase de fonamentació ètica
	Fase constructiva

	UNITAT INTRODUCTÒRIA
	Els mitjans audiovisuals

Problemes quotidians de l’institut i personals

Dilemes morals

Pel·licules


	La imatge i la comunicació audiovisual

Fonaments de moral

Moral i ètica

Els valores. Fets i valors

Saber viure moralment

Conducta animal i conducta humana

La consciència moral
	Sòcrates i els sofistes. La polèmica Universalisme vs. Relativisme. El diàleg i el discurs com a mitjans d'expressió.

Kant i l'imperatiu categòric. La  moral dels principis.

Nietzsche i la moral
	Amnistia Internacional

Els drets humans. La declaració de 1948

	UNITAT 2
	El racisme

El sexisme i la coeducació

Role playings

Escenificacions

Ús de vinyetes


	L'antropologia cultural

Raça i ètnia

Cultura i socialització

Prejudicis i estereotips

Coeducació i igualtat sexual
	Igualtat i tolerància

Plató i la concepció universalista del Bé.

La virtud i el terme mig d’Aristòtil.

El pluralisme moral: la tolerância. Locke y Voltaire.

La igualtat: Rousseau i el iusnaturalisme
	Sos Racisme

Col·lectius de dones

Multiculturalisme i convivència




	UNITAT 3
	Les drogues

La sexualitat

Educació vial
Autoestima personal

Anàlisi de l’experiència personal

Pluja d’idees i análisi de preconceptes


	Anàlisi de drogues i consum responsable

Sexologia La sexualitat i l’afectivitat humanes

Sexe i gènere. Sexuació i opcions sexuals

Diferens retalls de la sexualitat

Autoestima.
	Les teoríes hedonistes de la felicitat

Montesquieu i el Carpe Diem

Sade i la llibertat absoluta

Sartre i la llibertat existencialista

La construcció de la llibertad i la responsabilitat.
	Col·lectiu Lambda de Gais i Lesbianes

Proyecto Hombre

	UNITAT 4
	- L'ecologisme

- El consumisme

- Violència i guerres

- Marginació social

- Desequilibris Nord-Sud


	Ecologia

El consum responsable Ecologia i problemes mediambientals

Cimeres mediambientals: solucions als desequilibris ecològics.

Canvi climàtic i desenvolupament sostenible.

Resolució pacífica de conflictes

Repartiment de la riquesa en les societats occidentals

Desigualtats geopolítiques
	La solidaritat i la responsabilitat

Ecología i ètica 

El estoicisme i la moral natural

L’utilitarisme, una moral de la solidaritat

Marx i el desenvolupament sostenible
	Greenpeace

Intermon

Médicos sin fronteras


4. DISTRIBUCIÓ TEMPORAL DELS CONTINGUTS

Els continguts es distribuiran al llarg dels tres trimestres en què es dividix el curs, de manera que els continguts  conceptuals es desenrotllaren, dividits per unitats didàctiques, segons la planificació que a continuació s'especifica, i els procedimentals i actitudinals, que són els mateixos en totes les unitats didàctiques, al llarg de tot el curs.

1r. Trimestre:

 UNITAT DIDÀCTICA 1: Introducció a l’ètica.

2º trimestre:

UNITAT DIDÁCTICA 2: Racisme igualtat i multiculturalisme.

 UNITAT DIDÀCTICA 3: Sexualitat i llibertat

3r. trimestre:
UNITAT DIDÁCTICA 4 : Ecologia i  solidaritat

5. METODOLOGIA DIDÀCTICA 
La Metodologia de treball amb l’alumnat parteix de tres pressupostos fonamentals, l’aprenentatge significatiu, l’aprenentatge cooperatiu, i el cognitivisme evolutiu. 

Respecte al primer dels pressupostos, hem de dir que creem més important una presa de consciència pròpia que un adoctrinament extern i dirigit de l’alumnat; és per això que pretenem un aprenentatge significatiu més que memorístic. En aquest sentit fem nostra la següent opinió :

"Si tuviese que reducir toda la psicología educativa a un solo principio, enunciaría este: de todos los factores que influyen en el aprendizaje, el más importante consiste en lo que el alumno ya sabe. Averígüese esto, y enséñese consecuentemente."

En aquesta direcció pensem que és més important aquest tipus d'aprenentatge que un altre de més receptiu o memorístic. No podia ser d'una altra manera tractant-se de continguts tan pràctics i quotidians, i al mateix temps tan ideologitzats, com els que estem tractant. Però és que, a més a més, només amb una relació no arbitrària entre les idees expressades simbòlicament i l'estructura cognitiva de l'alumne és possible un aprenentatge ric i creatiu.

Per tant, pretenem seguir els següents criteris:

· Partir de l'experiència pròpia dels alumnes

· Elaborar críticament els coneixements previs dels  alumnes

· Oferir-los la possibilitat de contrastar les seues maneres de pensar i sentir amb d'altres.

· Planificar treballs en grup que afavoresquen la cooperació

· Utilitzar la imatge i els nous mitjans d’informació i comunicació com a instrument de reflexió, ja que els mitjans de comunicació són l'espai a través del qual es difonen més estereotips i models de comportament sexistes, racistes… avui en dia. L'escola, creiem, és l'espai ideal per obrir aquesta reflexió i debat
.

· Fomentar la motivació i la intervenció dels alumnes

· Orientar les conclusions vers una acció racional guiada per principis propis i personals.

Respecte al segon dels pressupostos, el de l’aprenentatge cooperatiu, plantegem el treball en grups com la millor forma de treball a l’aula, tot i que és en l’intercanvi amb els “iguals”, amb els companys, com poden sorgir el diàleg, l’intercanvi d’opinions, l’ampliació de sabers i l’autoestima personal
.  El treball en grups afavoreix l’explicitació dels preconceptes i la seva posada en qüestió, i contribueix a la construcció d’un saber comú, no dogmàtic i assumit personalment.

Quant al tercer dels pressupostos, el cognitivisme evolutiu,
 pensem que és en aquesta edat, els 15-16 anys, el moment de consolidació del pensament moral abstracte, i per tant, el moment més adequat per contribuir a donar a llum, a l’estil socràtic, els principis morals abstractes. 
Tots tres pressupostos determinen la dinàmica de treball a l’aula que intenta combinar el treball en grup amb el personal, per la qual cosa s'estructura en tres fases que seran:

a) El treball personal previ a la classe en què es prepararen els textos i qüestions des de l'experiència personal de lectura i escriptura.

b) El treball a l'aula, de treball en grup i de posada en comú en grup-classe, del qual han d'eixir enriquides i compreses les opinions prèvies.

c) La posterior reflexió personal de sistematització dels sabers i assentament dels objectius.

En consonància amb aquest principi, totes les unitats temàtiques estan organitzades en quatre fases, que es corresponen amb els canvis en l’evolució individual de l’alumnat : 

a) aflorament dels preconceptes i prejudicis de la moral establerta des de diversos eixos de treball que es corresponen amb els temes transversals triats pel Centre,

b) posada en qüestió d’aquestos coneixements previs i explicació racional i científica dels mateixos, 

c) plantejament de l’esfera ètica abstracta i

d) assumpció personal i crítica dels principis abstractes ètics amb aplicació creativa a l’esfera moral pràctica.

Les fases són les següents:

Fase de conscienciació.

On es parteix de problemes transversals decidits pel Centre com a temes prioritaris de tractament per totes les àrees. Amb aquesta elecció aconseguim que temes pròxims als alumnes com el racisme, la sexualitat, la televisió o l'ecologia, motiven l'alumnat en els problemes ètics. Els temes dels quals es pot partir en aquest fase, depenent dels interessos assenyalats pel Centre, són els següents:

· Els mitjans audiovisuals

· El racisme

· El sexisme i la coeducació

· L'ecologisme

· El consumisme

· Les drogues

· La sexualitat

· Violència i guerres

· Marginació social

· Desequilibris Nord-Sud

Les activitats que es plantegen en aquesta fase són dinàmiques i actives, amb un objectiu eminentment motivador i amb poc contingut teòric i molta participació de l'alumnat. Es tracta d’activitats com les següents que s’aniran triant en cada unitat en funció dels interessos dominants:

· Anàlisi d’anuncis publicitaris amb l’objectiu de desvetlar els valors ocults que apareixen.

· Anàlisi de sèries d’èxit entre el públic adolescent per tal de mostrar els valors que regeixen la vida dels personatges.

· Role- playing de situacions conflictives amb l’objectiu d’aflorar els prejudicis sobre els diversos temes.

· Anàlisi del llenguatge comú, acudits i frases fetes per reconèixer els preconceptes inconscients que posseïm.

· Dramatitzacions de situacions compromeses amb la finalitat de sensibilitzar sobre determinades problemàtiques.

· Anàlisi de tires còmiques i il·lustracions sobre temàtica adient.

· Anàlisi de notícies de periòdics i confecció de pannells explicatius sobre temes d’actualitat.

· Dilemes morals amb finalitat merament sensibilitzadora.

· Visualització de pel·lícules adients a la temàtica tractada amb finalitat eminentment motivadora.

Fase d'explicació

En aquesta fase s'intenten raonar les idees prèvies que han sorgit en la fase anterior, donant-los una explicació i fonamentació des de les ciències o disciplines que han explicat el problema:

· La imatge i la comunicació audiovisual

· L'antropologia cultural

· Coeducació i igualtat sexual

· Ecologia

· El consum responsable

· Anàlisi de drogues i consum responsable

· Sexologia

· Resolució pacífica de conflictes

· Repartiment de la riquesa en les societats occidentals

· Desigualtats geopolítiques

L’objectiu d’aquest grup d’activitats serà eminentment procedimental, amb una component actitudinal. Els continguts teòrics que es presenten seran l’excusa per ensinistrar en procediments bàsics i sensibilitzar en els valors desitjats. Les activitats que es desenvoluparan en aquesta fase seran del següent tipus:

· Comentari de textos simples amb especial atenció al treball conceptual i a descobrir les idees fonamentals.

· Visualització de pel·lícules amb intenció ampliadora de coneixements.

· Visualització de documentals sobre els temes abordats.

· Tires còmiques amb contingut explícit.

· Relació de conceptes en mapes conceptuals i columnes.

Fase de fonamentació ètica

És la fase on es presenten les teories ètiques que han intentat donar explicació als problemes de les fases anteriors. Les principals corrents ètiques poden associar-se amb uns valors predominants, que es tracta de donar a conèixer i mostrar com a exemple pràctic de comportament. Es recorre a les opinions dels clàssics:

· Sòcrates i els sofistes. La polèmica Universalisme vs. Relativisme. El diàleg i el discurs com a mitjans d'expressió.

· L'Hedonisme com modus de vida. El plaer i la felicitat.

· L’estoïcisme com una ètica pràctica. El savi i la virtut.

· Aristòtil i la felicitat com a terme mitjà. Les virtuts.

· La il·lustració: Llibertat i igualtat

· Kant i l'imperatiu categòric. La  moral dels principis.

· L'utilitarisme. Utilitat i felicitat social.

· Marx: Revolució i justícia social. Solidaritat i igualtat.

· Nietzsche i els valors. La creativitat.

L’objectiu ara és ajudar a desenvolupar l’esfera abstracta dels principis morals, amb aquesta intenció les activitats que es realitzaran seran:

· Comentari de textos dinàmics amb preguntes dirigides a les qüestions fonamentals, així com a una assimilació crítica i creativa de les idees del text.

· Dilemes morals amb resolució basada en les teories morals treballades i en principis propis de l’alumnat.

· Acabament de frases incompletes on s’haja d’aplicar un criteri ètic universal.

· Activitats de recerca bibliogràfica sobre els autors treballats.

· Debats organitzats entre les diferents postures treballades a l’aula.

· Activitats de composició filosòfica breu sobre temes ètics.

Fase constructiva

En aquesta fase es tracta de donar una perspectiva de futur i pràctica a l'alumnat, presentant propostes ètiques actuals amb una projecció social considerable i un atractiu reconegut.

· Amnistia Internacional

· Sos Racisme

· Greenpeace

· Proyecto Hombre

· Col·lectiu Lambda de Gais i Lesbianes

· Médicos sin fronteras

· Intermon

Les activitats tractaran de ser més dinàmiques i de síntesi. Aquest grup d’activitats ha d’ajudar a reforçar els coneixements adquirits, confirmar els valors assolits i reconèixer les propostes pràctiques d’actuació:

· Recerca a Internet de webs de moviments socials i ONG’s.

· Activitats de resolució de tests, encreuats, columnes, etc realitzats en el programa Hot Potatos, amb finalitat de reforç i clarificació de coneixements. Aquestes activitats podrien ser autoavaluatives si es realitzen a través de la Web de l’IES, on estarien també situades.

· Realització de pannells explicatius dels diferents problemes tractats.

D'aquesta manera les composicions de les unitats didàctiques seran com un puzzle que depèn dels interessos del Centre. Més bé podem parlar d'un calidoscopi complex, a l'estil de Morin
 en el qual les diferents disciplines s'integren d'una manera complexa, més pareguda al caràcter de la realitat social que volem comprendre. A més a més, aquest disseny és més versàtil i ajustable als interessos de l'alumnat que pot expressar la seua preferència per temes diversos en diversos centres o en anys diferents. 
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6. MATERIALS I RECURSOS DIDÀCTICS

Els materials didàctics, preparats pel professorat del Departament estarán composats per una programació d’aula de l’àrea d’Ètica que integra la transversalitat en el currículum ètic, expressada en uns materials de treball per a l’alumnat que seràn proporcionats al començament del curs. Una web ètica que acomplisca els mateixos objectius però des de les terminals d’ordinador de qualsevol part del món i un CD Rom interactiu que ajude l’alumnat del Centre a estudiar, completar, repasar i aprofundir les tasques de l’aula. Aquestos són els tres objectius que ens plantejem en aquest programa.

7. AVALUACIÓ

7.1. Criteris d’avaluació
L'avaluació s'efectuarà en funció de dos factors:

1. El treball personal i en grup quotidià a casa i en classe. Consistirà en la preparació de les classes per mitjà de la lectura prèvia dels textos i l'elaboració de les qüestions que el professor considere convenients, així com la lectura i presentació de llibres complementaris. Este apartat podrà comptar fins a un cinquanta per cent de la nota final del trimestre. Este apartat valora els continguts procedimentals i actitudinals.

2. El treball personal reflectit en un examen per tema que representarà el cinquanta per cent en la nota final del trimestre. Si ambdós parts superen la nota de 4, la nota final serà la mitja aritmètica. Si no és així es considerarà la circumstància particular de cada alumne/a, evolució, progrés, etc. Este apartat valora els continguts conceptuals i procedimentals.

La proporció de valoració de continguts és, per tant, de 25% per als continguts conceptuals i actitudinals, i d'un 50% per als procedimentals.

Per avaluació de continguts conceptuals s'entén:

-
Apreciar els elements dels models ètics estudiats implícits en els comportaments individuals i/o col·lectius a propòsit de les qüestions morals que es plantegen. Amb este criteri pretenem comprovar el grau de coneixement i comprensió dels models ètics exposats en classe, així com la vigència dels mateixos en la nostra societat.

-
Detectar i explicitar, a través de textos i recursos audiovisuals, els valors i actituds morals que subjauen als temes en ells plantejats. Vam perseguir amb este criteri comprovar que els alumnes/as són capaç de trobar qüestions morals implícites en assumptes no específicament ètics.

Per avaluació de continguts procedimentals s'entén:

-
Comentar textos segons les indicacions treballades en classe.

-
Redactar composicions sobre temes ètics de forma ordenada, argumentada i correcta.
-
Presentar les activitats de treball contestades de forma coherent i correcta.

-
Elaborar informes sobre qüestions problemàtiques actuals, utilitzant amb rigor la informació obtinguda dels mitjans de comunicació. Este criteri intenta assegurar que els alumnes/as són sensibles a la realitat circumdant i a les situacions d'injustícia que en ella es donen.

-
Participació en debats sobre qüestions ètiques actuals (discriminació, intolerància, etc.), manifestant les seues opinions de mode raonat, amb respecte als altres i solidaritat amb els perjudicats. Amb este criteri es pretén comprovar que els alumnes/as s'expressen i escolten adequadament, sent receptius a les raons dels altres i mantenint els seus propis criteris o modificant-los, si fora menester.

Per avaluació de continguts actitudinals s'entén:

-
Prendre posició respecte als problemes ètics plantejats, argumentant-la per escrit i oralment. Es tracta ací d'avaluar la capacitat de l'alumne/a per a recrear dilemes morals concrets, evidenciar l'estructura teòrica dels mateixos i produir textos senzills.

-
Assistir regularment a classe i amb puntualitat.
-
Intervindre en els debats i discussions que es realitzen en classe.

-
Manifestar una conducta adequada als valors exposats en classe.

-
Presentar els treballs exigits pel professor.
-
Col·laborar en el treball en grup i manifestar una cooperació activa amb el grup de treball.
7.2. Avaluació del procés d'aprenentatge

Instruments d'avaluació
A continuació vam enumerar els distints instruments que anem a emprar per a avaluar l'aprenentatge dels alumnes i alumnes.

1. Observació i anàlisi de tasques:

• Assistència a classe.

• Participació en les activitats de l'aula, com a debats, posades en comú, que són un moment privilegiat per a l'avaluació d'actituds.

• Treball, interés, orde i solidaritat dins del grup. 

• Quadern de classe en què l'alumne/a anota les dades de les explicacions, les activitats i exercicis proposats. La seua actualització i correcció formal permeten avaluar el treball, interés i el grau de seguiment de les tasques del curs per part de cada alumne.

2. Proves control:

• Proves d'elaboració en què els alumnes hauran de mostrar el grau d'assimilació dels continguts proposats en la programació. Avaluen la capacitat de l'alumne/a per a estructurar amb coherència la informació, establir interrelacions entre factors diversos, argumentar lògicament. Serien proves de resposta llarga, comentaris de text, resolució de dilemes morals, plantejament i resolució de problemes morals d'actualitat, etc.

3. Treballs especials, de caràcter absolutament voluntari i proposats al començament de l'avaluació. Per este caràcter de voluntarietat, no podran comptar en l'avaluació global de mode negatiu; l'alumne o alumna que els realitze obtindrà per ells una puntuació positiva, o cap puntuació si el treball no tinguera la qualitat necessària.

4. Lectura de llibres complementaris.

7.3. Continguts mínims o aprenentatges bàsics
Es consideren continguts mínims d'una matèria aquells conceptes i capacitats que l'alumne/a ha d'haver aconseguit per a considerar-lo avaluat positivament en la dita matèria. 

A continuació procedim a especificar el que vam considerar que constituïxen els continguts mínims en la matèria d'Ètica per a l'Educació Secundària Obligatòria:

Conceptuals
· Moral i ètica.Els valors. Saber viure moralment.

· El pluralisme moral: la tolerància. Locke i Voltaire.

· El multiculturalisme.

· Ecologia i medi ambient.

· La solidaritat i la responsabilitat.

· La construcció de la llibertat i la responsabilitat.

Procedimentals

· Treball en grup i col·laboració entre els companys.

· Anàlisi i resolució dels problemes morals sorgits en l'aula, propiciant la construcció, per part dels alumnes/as, dels seus propis compromisos ètics.

· Lectura, producció i comentari de textos adequats a l'edat dels alumnes/as i als continguts conceptuals i actitudinals.

· Identificació de situacions d'injustícia, de privació de drets i d'insolidaritat en l'entorn social.

· Participació en discussions i debats, argumentant amb precisió i rigor.

Actitudinals
-
Estimació de totes les persones com a fins en si mateixes, subjectes de dignitat i dotats de llibertat responsable.

-
Reconeixement de la necessitat de reflexió ètica en la vida personal i col·lectiva.

-
Reconeixement del valor de les idees dels companys.

-
Valoració positiva de l'intercanvi d'idees i la cooperació.

-
Respecte a les actituds, normes i valors de la convivència democràtica.

-
Valoració positiva de les diferències culturals, socials i morals, com a fonts d'enriquiment i autoconstrucció, mai de discriminació.

7.4. Mecanismes de recuperació

En la mesura que els continguts procedimentals i actitudinals sumen un 75% de la nota global, considerarem recuperada la matèria quan es demostre, a través dels mecanismes habituals exposats, que s'han aconseguit aconseguir les habilitats, procediments i actituds exigits en esta programació. Per tant la superació d'avaluacions posteriors implica l'aprovat d'avaluacions anteriorment suspeses, però el suspens de l'avaluació tercera implicarà el suspens final de l'assignatura.

La nota final es calcularà amb la mitja de les tres avaluacions si han sigut aprovades almenys dos d'elles, si s'ha suspés més d'una avaluació serà la nota de la tercera avaluació la que es considere final.

8.ATENCIÓ A LA DIVERSITAT
La necessària atenció individualitzada a l'alumnat implica que els objectius s'aconseguixen per mitjà del plantejament de les unitats en dos nivells. En un primer nivell han d'assimilar-se els procediments bàsics i mínims, així com les actituds, mentres que en un segon nivell intervenen procediments més complexos i continguts específics. El primer nivell hauria de ser assimilat per tots els alumnes, en tant que els continguts del segon nivell pot ser treballat més o menys profundament segons les capacitats de cada alumne en concret. En molts casos serà interessant proposar als alumnes que així el requerisquen activitats pròpies d'investigació sobre temes que siguen del seu interés i de la seua capacitat específics.

L'àrea d'Ètica té una gran capacitat formativa des del punt de vista de les actituds i de la socialització dels alumnes. En este sentit és important realitzar activitats que vinculen a tota la classe: treballs de grup, debats, posades en comú, eixides externes, etc., i en les que els alumnes posen en pràctica les normes de convivència en societat, la tolerància cap a les idees dels altres, etc.

8.1. Instruments concrets i mesures complementàries d'atenció a la diversitat

De manera més concreta, s'especifiquen a continuació els instruments per a atendre a la diversitat d'alumnes que s'han contemplat:

• Varietat metodòlogica. 

• Varietat d'activitats de reforç i aprofundiment.

• Multiplicitat de procediments d'avaluació de l'aprenentatge.

• Diversitat de mecanismes de recuperació. 

• Treball en xicotets grups.

• Treballs voluntaris.

Estos instruments poden ser completats amb algunes altres mesures que permeten una adequada atenció a la diversitat, com podrien ser:

• Fer una detallada avaluació inicial. 

• Afavorir l'existència d'un bona clima d'aprenentatge en l'aula.

• Insistir en els reforços positius per a millorar l'autoestima.

• Aprofitar les activitats fora de l'aula per a aconseguir una bona cohesió i integració del grup.

9. TEMES TRANSVERSALS
La transversalitat en ètica és més que la mera superposició de temes d'actualitat, o que la contextualització d'una disciplina. La transversalitat és l'essència mateixa de l'ètica i com tal està intimament imbricada en els continguts de l'àrea, són part dels seus mateixos continguts conceptuals i, per descomptat, dels actitudinals. En este curs prestarem especial atenció als següents temes transversals:

Educació per a la convivència

Perseguix i concreta una part important dels objectius d'educació moral i cívica presents en tot el currículum. Pretén educar per a la convivència en el pluralisme per mitjà d'un esforç formatiu en dos direccions:

-
El respecte a l'autonomia dels altres.

-
El diàleg com a forma de solucionar les diferències.

-
La cooperació com a estratègia de treball i de convivència.

Educació del consumidor

Planteja, entre altres, estos objectius:

-
Adquirir esquemes de decisió que consideren totes les alternatives i els efectes individuals, socials, econòmics i mediambientals.

-
Desenrotllar un coneixement dels mecanismes del mercat, així com dels drets del consumidor i les formes de fer-los efectius.

· Crear una consciència de consumidor responsable que se situa críticament davant del consumisme i la publicitat.
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Educació no sexista

L'educació per a la igualtat es planteja expressament per la necessitat de crear des de l'escola una dinàmica correctora de les discriminacions. Entre els seus objectius estan:

-
Desenrotllar l'autoestima i una concepció del cos com a expressió de la personalitat.

· Analitzar críticament la realitat i corregir prejuís sexistes i les seues manifestacions en el llenguatge, publicitat, jocs, professions, etc.

· Adquirir habilitats i recursos per a realitzar qualsevol tipus de tasques, domèstiques o no.

-
Consolidar hàbits no discriminatoris.
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Educació ambiental
Entre els seus objectius es troben els següents:

-
Adquirir experiències i coneixements suficients per a tindre una comprensió dels principals problemes ambientals.

-
Desenrotllar consciència de responsabilitat respecte del medi ambient global.

-
Desenrotllar capacitats i tècniques de relacionar-se amb el mig sense contribuir al seu deterioració, així com hàbits individuals de protecció del mig.
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Educació sexual
Es planteja com a exigència natural de la formació integral de la persona. Els seus objectius fonamentals són els següents:

-
Adquirir informació suficient i científicament sòlida sobre estos aspectes: anatomia i fisiologia d'estos dos sexes; maduració sexual; reproducció humana; reproducció assistida; prevenció d'embarassos; malalties venèries i de transmissió sexual; manifestacions diverses de la sexualitat, etc.

-
Consolidar una sèrie d'actituds bàsiques: naturalitat en el tractament de temes relacionats amb la sexualitat; criteris de prioritat en casos de conflicte entre exercici de la sexualitat i risc sanitari; hàbits d'higiene; relació espontània i confiada amb uròlegs i ginecòlegs; respecte a les diferents manifestacions de la sexualitat; autodomini en funció de criteris i conviccions.

-
Elaborar criteris per a juís morals sobre els delictes sexuals, la prostitució, la utilització del sexe en la publicitat, la pornografia, la reproducció assistida, etc.
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Educació multicultural
L'educació multicultural –o intercultural– ve exigida per la creixent intercomunicació de les cultures, i la fan més urgent els brots de racisme i xenofòbia observats davant de la creixent presència entre nosaltres d'immigrants racialment i culturalment diferents. Alguns dels seus objectius són els següents:

· Despertar l'interés per conéixer altres cultures diferents amb les seues creences, institucions i tècniques.

· Desenrotllar actituds de respecte i col·laboració amb grups culturalment minoritaris.
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� Sanchez Vázquez ho diu de la seguent manera: “De la misma manera que, estando estrechamente vinculados, no se identifican los problemas teóricos morales con los problemas prácticos, tampoco pueden confundirse la ética y la moral. La ética no crea la moral. Aunque es cierto que toda moral efectiva supone ciertos principios, normas o reglas de conducta, no es la ética la que, en una comunidad dada, establece esos principios y normas. La ética se encuentra con una experiencia histórico-social en el terreno de la moral, o sea, con una serie de morales efectivas ya dadas, y partiendo de ellas trata de establecer la esencia de la moral, su origen, las condiciones objetivas y subjetivas del acto moral, las fuentes de la valoración moral, la naturaleza y función de los juicios morales, los criterios de justificación de dichos juicios, y el principio de que rige el cambio y sucesión de diferentes sistemas morales.
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També Savater, F. "Por cierto, una aclaración terminológica. Aunque yo voy a utilizar las palabras <<moral>> y <<ética>> como equivalentes, desde un punto de vista técnico no tienen idéntico significado. <<Moral>> es el conjunto de comportamientos y normas que tú, yo y algunos de quienes nos rodean solemos aceptar como válidos; <<ética>> es la reflexión sobre por qué los consideramos válidos y la comparación con otras <<morales>> que tienen personas diferentes. Pero en fin, aquí seguiré usando una u otra palabra indistintamente, siempre como arte de vivir." Savater, Fernando. Ética para Amador. Ariel,Barcelona, 1991.P. 59
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� Com bé explica Bonals, Joan al seu llibre "El trabajo en pequños grupos en el aula" Ed. Graó, Barcelona, 2000. A la pàgina 10:  "Si seguimos de cerca lo que hemos propuesto en el párrafo anterior, querríamos destacar las tres funciones que nos parecen básicas del trabajo en pequeños grupos en las aulas. la de regulación de los aprendizajes, la socializadora y la potenciadora del equilibrio emocional de sus integrantes."


� D'acord amb Kohlberg i els seus seguidors, que defensen aquesta maduració moral com un pas necessari en el procés de formació de la personalitat moral. Herch, R. Reimer, J. Paolitto, D. El crecimiento moral. de Piaget a Kohlberg. Narcea, Barcelona, 1997.
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