

SEXUALITAT I PLAER


1.1. DESCOBRIM LA SEXUALITAT

Activitat 1: Anàlisi del llenguatge:

OBJECTIU: Extraure els prejuís i preconceptes entorn de la sexualitat. Motivador.

EXPLICACIÓ: Es tracta d'una dinàmica de grup en què heu de traure tot allò que se vos ocórrega o hàgeu sentit sobre la sexualitat,  per a després ordenar-ho i reflexionar un poc sobretot això.

QÜESTIONS:

a) Per grups s'han d'arreplegar termes relacionats amb la sexualitat, de qualsevol tipus, grollers i tècnics, grossers i educats.

b) Posteriorment s'organitzen per grups de termes amb la mateixa temàtica.

c) Una vegada organitzats els termes es col·loquen en una cartolina utilitzant colors, grandària, formes, etc. de tal manera que queden visualment organitzats sinònims, camps temàtics, etc.:

d) Una vegada acabats els cartells, reflexionarem en gran grup, sobre: 

· Quina visió de la sexualitat transmeten? Quin tipus de pràctiques predominen? Sobre quin tipus de pràctiques es fa burla?

· Amaguen un pensament sexista? La dona ix malparada d'esta concepció?

· Què hi ha de cert en això? És el tipus de sexualitat predominant?

· Qui ha inventat esta concepció de la sexualitat? Qui és el responsable d'ella?

· Es pot fer alguna cosa per a canviar el missatge que transmeten?

a) Creus que pot passar el que s’insinua en esta vinyeta?
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1.2. EXPLIQUEM LA SEXUALITAT

Activitat 2: Una definició de sexualitat

OBJECTIU: Definir el concepte de sexualitat des d'un punt de vista creatiu, com un fenomen multifactorial i complex.

EXPLICACIÓ: Un text amb molt de suc que no heu de passar per alt, sobretot per a relacionar-lo amb l'activitat 1a. i veure què curts ens quedem en les nostres concepcions estereotipades.

Text:

"Podríem situar la sexualitat en el terreny dels fenòmens de plaer corporal no derivats directament de la satisfacció de les necessitats elementals. Només un acotament d'este tipus pot donar cabuda no sols a la sexualitat no genital, sinó també a aquells fenòmens en què l'estimulació merament psíquica produïx efectes corporals plaents. Una altra forma d'aproximació podria ser esta: el conjunt d'activitats dirigides, conscientment o no, a donar i rebre plaer corporal, individualment o amb altres, i el conjunt de fenòmens o actituds que es relacionen més sovint amb ells tal com l'afectivitat, l'atracció, el desig d'orgasme, així com la procreació i les formes d'evitar-la. Formen part de la sexualitat les fantasies que es tenen respecte d'estos temes i els desitjos d'evitar tals activitats i les seues fantasies."

Marqués, Josep Vicent. Sexualitat i sexisme. Uned, 1991. P. 91

QÜESTIONS

e) Subratlla l'expressió que millor s'adaptaria a la definició de sexualitat i explica-la amb les teues paraules.

f) Enumera els aspectes que comprèn la sexualitat, les pràctiques que implica, etc. Elabora una llista.

g) Quin d'eixos aspectes et pareix més important? Perquè?

h) Quina creus que ha sigut més sovint oblidat o prohibit en la nostra societat?

i) Creus beneficiós entendre la sexualitat tal com proposa l'autor d'este text? Com creus tu que és millor entendre-la?

j) ACTIVITAT DE GRUP: Aporteu idees i exemples que ens facin veure la importància d'entendre la sexualitat tal com ens proposa l'autor d'este text. Penseu també en les conseqüències negatives de no fer-ho, en les repercussions que ha tingut una sexualitat prohibida al llarg de la història.

3.1. SEXUALITAT I PLAER
Activitat 3 L'hedonisme: Epicur

OBJECTIU: Reconèixer la teoria hedonista i la seua concepció del plaer i de la felicitat.

 EXPLICACIÓ:

· Epicur va ser un filòsof grec de finals del s. IV a. C, que va fundar una escola filosòfica en El jardí, on va reunir a un gran nombre de seguidors que seguien l'hedonisme

· Afirmava que el ser humà perseguia la felicitat, i que esta es trobava en el plaer. Efectivament, com a sers sensibles que som busquem allò que satisfà els nostres sentits.

· Però els nostres sentits estan acompanyats per la intel·ligència, per això no busquem qualsevol plaer, sinó aquell plaer durador i elevat que satisfà la nostra condició humana.

· El savi és aquell que sap triar bé els plaers, que no es deixa enganyar per plaers passatgers o perillosos, i tria aquells plaers pròpiament humans

Text 1:

"Per això diem que el plaer és el principi i el fi de la vida feliç. Ho hem reconegut com el primer dels béns i conforme a la nostra naturalesa, ell és el que ens fa preferir o rebutjar les coses, i a ell tendim prenent la sensibilitat com a criteri del bé. I ja que el plaer és el primer bé natural, se seguix d'això que no busquem qualsevol plaer, sinó que en certs casos despreciem molts plaers quan tenen com a conseqüència un dolor major. D'altra banda, hi ha molts patiments que considerem preferibles als plaers, quan ens produïxen un plaer major després d'haver-los suportat durant llarg temps. Per consegüent, tot plaer, per la seua mateixa naturalesa, és un bé, però tot plaer no és desitjable. Igualment tot dolor és un mal, però no hem de fugir necessàriament de tot dolor. I per tant, totes les coses han de ser apreciades per una prudent consideració dels avantatges i molèsties que proporcionen. En efecte, en alguns casos tractem el bé com a un mal, i en altres el mal com un bé.

Epicur Carta a Meneceo. Barcelona: Ed Herder.

QÜESTIONS:

a) Informa't en alguna Enciclopèdia sobre qui era Epicur, quan va viure, on, etc.

b) Subratlla les frases del text que et pareguen contradictòries o no entengues bé.

c) Anota en els marges la definició del terme que resumix la vida feliç.

d) Posa exemples de situacions en què rebutgem algun plaer, i de casos en què preferim el dolor

e) En què consistiria el bé i el mal segons este text.

f) Quin tipus de consideració sobre la sexualitat i el plaer sexuals creus que faria este text? 

g) ACTIVITAT DE GRUP: Anoteu arguments a favor o en contra per a participar en el debat sobre el tema següent: Sempre cal buscar el plaer sexual o a vegades cal renunciar a eixe plaer?

Text 2:

"Al nostre entendre l'autarquia és un gran bé. No és que deguem sempre acontentar-nos amb poc, sinó que, quan ens falta l'abundància, hem de poder acontentar-nos amb poc, estant persuadits que gaudixen més de la riquesa els que tenen menys necessitat d’ella, i que tot el que és natural s'obté fàcilment, mentres que el que no ho és s'obté difícilment. Els aliments més senzills produïxen tant de plaer com la taula més sumptuosa, quan està absent el patiment que causa la necessitat; i el pa i l'aigua proporcionen el més viu plaer quan es prenen després d'una llarga privació. L'habituar-se a una vida senzilla i modesta és un bon mode de cuidar la salut i a més fa a l'home animós per a realitzar les tasques que ha d'exercir necessàriament en la vida. Li permet també gaudir millor d'una vida opulenta quan l'ocasió es presente, i l'enfortix contra els revessos de la fortuna. Per consegüent, quan diem que el plaer és el sobirà bé, no parlem dels plaers dels pervertits, ni dels plaers sensuals, com pretenen alguns ignorants que ens ataquen i desfiguren el nostre pensament. Parlem de l'absència de patiment per al cos i de l'absència d'inquietud per a l'ànima. Perquè no són ni les borratxeres, ni els banquets continus, ni el gaudi dels jóvens o de les dones, ni els peixos i les carns amb què s'omplin les taules sumptuoses, els que proporcionen una vida feliç, sinó la raó, buscant sense parar els motius legítims d'elecció o d'aversió, i apartant les opinions que poden aportar a l'ànima la major inquietud."

Epicur. Carta a Meneceo. Ed Herder.

QÜESTIONS:

a) Busca en el diccionari el significat del terme "autarquia". Després subratlla en el text la seua definició o explicació.

b) Subratlla allò en què consistix la "vida feliç" i allò en què no consistix . No era el plaer? què passa ací?

c) Anota els tipus de plaer que rebutja el text. Per què els rebutja? Estàs d'acord amb ell? 

d) Quines conclusions per a la teua vida personal extraus d'este text?

e) ACTIVITAT DE GRUP: Elaboreu una llista en què s'anoten tots aquells aspectes de la nostra vida que poden ajudar-nos a ser independents, a ser nosaltres mateixos.

f) MAPA CONCEPTUAL: bé, mal, plaer, dolor, felicitat, autarquia, dependència, sexualitat, drogues, velocitat, perill.

4.1. ACCEPTAR LA SEXUALITAT
Activitat 4: Acceptar les opcions sexuals

OBJECTIU: Acceptar totes les opcions sexuals.

EXPLICACIÓ: Es tracta d'escriure una carta a un amic homosexual

ACTIVITAT:

 Escriu una carta a un amic que, abans de partir de viatge, t'ha confessat la seua homosexualitat. Es trobava desfet, aterrit, amb sentiment de culpa. Escriu-li raonant amb els conceptes que hem treballat en classe, explica-li que té dret a triar la seua opció sexual, que no és cap delicte, que la sexualitat té eixes característiques...Utilitza els conceptes de gènere, sexe, opció sexual, llibertat i sexualitat.

OPCIONS SEXUALS


Activitat 5: Anàlisi de les revistes:

OBJECTIU: Descobrir preconceptes sobre l'afectivitat i les relacions personals presents en les revistes del cor. Motivador.

EXPLICACIÓ: Heu de portar una revista per grup, o més, de les anomenades revistes del cor, és a dir d'eixes que parlen sobre amors, desamors, casaments, fills, etc. D'elles seleccionarem les notícies que ens pareguen més relacionades amb l'afectivitat i les relacions sexuals, i posteriorment analitzarem quin model d'afectivitat se'ns està inculcant des d'este mitjà.

QÜESTIONS:

a) Després d'entregar diversos exemplars de revistes del cor per grups, cada  grup ha de seleccionar algunes notícies en què es tracte el tema de les relacions afectives i sexuals.

b) Amb les notícies seleccionades omplirem el quadre que presentem a continuació.

c) En el quadre s'ha d'explicar l'edat del personatge que és notícia, si és home o dona, el motiu pel qual és notícia (boda, separació, divorci, paternitat..) on transcorre la notícia (casa, platja, camp), amb qui manté relació el personatge principal, quina importància personal té el personatge principal en relació amb la notícia que es compta.

d) El següent pas serà reflexionar sobre el model de relació afectiu-sexual que es transmet des d'estes revistes utilitzant el qüestionari anterior.

	Notícia
	Edat
	H/M
	Motiu
	On
	Amb qui
	Importància personal
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2.2. TRIEM OPCIÓ

Activitat 6: Sexe i gènere

OBJECTIU: Definir els conceptes de sexe i gènere i el seu caràcter clarificador dels diferents usos i opcions sexuals.

EXPLICACIÓ: Es tracta de dos conceptes molt importants per a entendre fenòmens com el transexualisme, l'homosexualitat, els rols de gènere, etc..

Text 1:

"Modernament es traça una distinció entre el sexe, d'una banda, i el que a falta d'una paraula millor, s'ha denominat gènere, per una altra.

La diferència de sexe és una diferència que es troba en la naturalesa, però la seua importància natural es limita, generalment, als contextos de la reproducció i de l'amor sexual.

El gènere, d'altra banda, no és un fet de la naturalesa en absolut. Està constituït per una enorme col·lecció de lleis, costums, teories psicològiques, mètodes d'educació dels xiquets, recomanacions, normes, protocols, etc. El gènere, en suma, no és naturalesa, sinó educació. Les funcions sexuals, com ara la inseminació i l'embaràs, estan basades en la fisiologia, és a dir, en la naturalesa; però les funcions del gènere són artificials. Cada individu és educat per a acomodar-se a les seues funcions masculines o femenines, i la majoria dels individus accepten irreflexivament la idea que les diferències en les funcions dels gèneres són tan naturals com les diferències fisiològiques."

Filosofia p. 172

QÜESTIONS:

a) Subratlla les frases que definixen millor els dos conceptes centrals del text, "sexe" i "gènere".

b) Anota en dos columnes cada una de les característiques d'estos dos conceptes. Ara intenta una definició de cada concepte utilitzant les paraules que has col·locat en cada columna.

c) Què et sembla la diferenciació? Estàs d'acord amb ella? T'explica alguna cosa que no t'encaixava abans?

d) Quin dels dos conceptes creus que és més important per a entendre el fenomen de la sexualitat humana?

e) ACTIVITAT DE GRUP: Penseu per grups problemes relacionats amb l'opció sexual que es tria, i que responguen o s'expliquen amb els conceptes plantejats.

Text 2: 
“Les persones naixen éssers sexuals, és a dir, amb capacitat per a desenvolupar això que anomenem desig sexual, ara bé, com es manifeste aquest desig dependrà del medi en què ens desenvolupem, de les relacions que establim, de com siga estimulat el nostre cos al llarg de la vida, de les idees religioses, polítiques en què siguem educats o educades... i d’una multitud de factors que són els que en última instància conformaran les vivències particulars en el terreny sexual. Dintre d’aquests factors [...] un de bastant importància en les nostres societats és el gènere, és a dir el fet de nàixer homes o dones i el que això significa socialment.”

“Des del punt de vista psicològic, el gènere [...] té a veure amb les creences familiars i socials que defineixen la masculinitat i la feminitat [...]; aquestes creences, la majoria de les vegades són anteriors al propi naixement de la criatura i estan constituïdes per les diferents expectatives que els pares i l’entorn familiar i social tenen sobre com serà si és xiquet o què farà en la vida si és xiqueta.”

C. Garaizabal. “Sexualidad, género y amor” T.E, núm.151. març 94.

QÜESTIONS:

a) Subratlla les frases del text que facen referència al concepte de “gènere”. 

b) Significa el mateix “sexe” que “gènere”? Quines diferències hi trobes?

c) Quin dels dos conceptes diries que és propi de la naturalesa? I quin diries que és cultural (producte de cada cultura o societat)?

d) Subratlla al text les frases on es parla de les “expectatives”. Intenta definir aquest concepte. 

e) Podries posar algun exemple del que s’espera socialment d’una xica pel que fa al seu comportament sexual? I d’un xic? Hi ha diferències?

a) A què penses que es deguda la incomprensió que es dona de vegades entre els sexes? Què insinua aquesta vinyeta?
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2.3. HEDONISME I LLIBERTAT

Activitat 7 : L'hedonisme dels nostres dies.

OBJECTIU: Conèixer la figura filosòfica de Michel de Montaigne, el seu hedonisme modern i l'aplicació dels conceptes de felicitat i plaer als nostres dies.

EXPLICACIÓ:

· Michel de Montaigne va ser un filòsof francés del S. XVI que va reivindicar la figura dels clàssics grecs i romans

· Va ser el primer intel·lectual que va escriure un assaig en primera persona, utilitzant el JO.

· Escèptic i descregut, pensava que la veritat era inabastable per al ser humà, així com el bé absolut.

· Defenia el “Carpe diem” que no és una altra cosa que la divisa hedonista de buscar el plaer amb totes les nostres forces

Text:

"Com al meu entendre el puritanisme és l'actitud més oposada que pot donar-se a l'ètica, no em sentiràs ni una paraula contra el plaer ni per descomptat intentaré de cap mode que t'avergonyisques, encara que siga poquet, per la gana de disfrutar el més possible amb cos i ànima. Inclús estic disposat a repetir-te amb la major convicció el consell d'un vell mestre francés que molt et recomane, Michel de Montaigne- «Cal retindre amb totes les nostres ungles i dents l'ús dels plaers de la vida, que els anys ens lleven d'entre les mans uns després d'altres.» En eixa frase de Montaigne vull destacar-te dos coses. La primera apareix al final de la recomanació i diu que els anys ens van llevant sense parar possibilitats de goig pel que no és prudent esperar massa per a decidir-se a passar-ho bé. Si tardes molt a passar-ho bé, acabes per passar de passar-ho bé... Cal saber entregar-se al gaudi del present, la qual cosa els romans (i l'un poc llandós profe-poeta d'El club dels poetes morts) resumien en la dita carpe diem. Però açò no vol dir que hages de buscar avui tots els plaers sinó que has de buscar tots els plaers d'avui. Un dels mitjans més segurs d’espatllar els gaudis del present és encabotar-te que cada moment tinga de tot i que et brinde les satisfaccions més dispars i improbables. No t'obsessiones de ficar a la força en l'instant que vius els plaers que no venen al cas; procura més bé trobar-li el costat plaent a tot el que hi ha. Vull dir: no deixes que se't refrede l'ou fregit per esforçar-te a contracorrent a aconseguir una hamburguesa ni t'amargues l'hamburguesa ja servida perquè li falta quetxup... Recorda que el plaent no és l'ou, ni l'hamburguesa, ni la salsa, sinó el bé que tu sàpies disfrutar amb el que et rodeja.


 La diferència entre el «ús» i l’«abús » és precisament eixa: quan uses un plaer, enriquixes la teua vida i no sols el plaer sinó que la vida mateixa t'agrada cada vegada més; és senyal que estàs abusant el notar que el plaer et va empobrint la vida i que ja no t'interessa la vida sinó només eixe particular plaer. 0 siga que el plaer ja no és un ingredient agradable de la plenitud de la vida, sinó un refugi per a escapar de la vida, per a amagar-te d'ella i calumniar-la millor..."
Savater, F Ètica per a Amador Barcelona: Ed Ariel p. 135.

QÜESTIONS:

a) Informa't en alguna Enciclopèdia sobre qui era Montaigne, quan va viure, on, etc.

b) Subratlla les frases del text que et pareguen especialment encertades i raona-les després amb les teues paraules.

c) Anota en els marges la idea principal de cada paràgraf.

d) Creus que s'han de buscar tots els plaers o és preferible triar? Quins són preferibles i per què?

e) Diferència entre ús i abús del plaer. Posa exemples concrets.

f) Quin tipus de consideració sobre la sexualitat i el plaer sexuals creus que faria este text? 

2.4. OPCIÓ SEXUAL I LLIBERTAT

Activitat 8: Defendre la meua pròpia opció

OBJECTIU: Ajudar en la presa de decisions personals.

EXPLICACIÓ: Una dramatització pot ajudar a aclarir idees.

ACTIVITATS:

Has decidit mantindre relacions coitals, ho has decidit i ho vols fer, ara convenç a  la teua parella. Utilitza el material treballat en classe i pensa que la teua parella també ho coneix i ja saps que, en principi, preferia un altre tipus de pràctica sexual. Utilitza els conceptes de sexualitat, llibertat, respecte, responsabilitat, plaer.
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RESPONSABILITAT

 I LLIBERTAT


3.1. TRIEM LLIURE I RESPONSABLEMENT

Activitat 9 : Dramatitzacions

OBJECTIU: Descobrir el nostre coneixement i desconeixement respecte a les relacions afectiu sexuals, els nostres prejuís i les nostres conviccions. Motivador.

EXPLICACIÓ: Es tracta de triar un cas per cada grup de treball i elaborar un guió previ. Amb este guió es dramatitzarà la situació en públic per part dels alumnes.

A continuació es proposen 5 casos, cada grup es farà càrrec d'un cas i assajarà la seua dramatització. A continuació es portarà a terme la dramatització davant de la resta de la classe.

CAS 1r. Una amiga et confessa la seua homosexualitat i l'amor que sent per una amiga comuna. Què li contestaríeu?

CAS 2n. Una amiga et conta la seua preocupació per haver mantingut relacions sexuals amb preservatiu amb un xic, perquè el preservatiu es va trencar. Què li aconselleu?

CAS 3r. Un amic vos conta que està turmentat perquè els seus pares li han avisat de com és de danyós masturbar-se, i ell es masturba compulsivament sense poder evitar-ho. Què li dieu?

CAS 4t. El teu amic de l'ànima vol mantindre relacions sexuals coitals amb la seua nóvia, però ella es nega a practicar el coit per les seues creences religioses. Què li aconselleu?

CAS 5é. Un amic acudix a tu per a contar-te que té 18 anys i encara és verge, l'assumpte ja li preocupa, perquè ha mantingut relacions sexuals però sense penetració. Què li aconselles?

QÜESTIONS:

a) De les situacions plantejades en classe, quin t'ha xocat més?

b)  Senties curiositat prèviament a esta activitat per alguna d'estes situacions?

c) hagueres canviat alguna de les resolucions que han donat els teus companys a estes situacions?

3.2. SOM HUMANS, SOM LLIURES

Activitat 10: Triar la sexualitat
OBJECTIU: Definir conceptes com el de sexuació, relacions amor-sexe, diferents tipus de socialització, etc. Tots ells relacionats amb l'elecció de l'opció personal.

EXPLICACIÓ: Són cinc textos però tots ells molt suggeridors, cada un d'ells ens fa pensar sobre una qüestió que segur que ens hem plantejat alguna vegada, ja siga la nostra orientació sexual, la nostra manera de demostrar afecte, l'elecció de rol, etc.

Text 1:El procés de sexuació humà
"El mig incidirà en el procés de sexuació de l'individu en forma decisiva. l'estructuració d'un home o una dona (identificació amb el masculí o femení), es plasma per mitjà d'un interrelació triple: el missatge transmès pels gens, les gònades i les hormones; les pautes que el mig oferix (nom, jocs, llenguatge verbal i corporal, actituds i comportament dels pares, parents, amics, mestres, rols a exercir); l'elaboració, estructuració i reestructuració dels elements psíquics propis de cada u. Tot això, en forma diferencial en relació a la temporalitat de l'individu."

De Marinnis, Diana. Educació sexual. Visor, 1995. P.24
QÜESTIONS:

a) Explica què entens per “procés de sexuació”. Subratlla els tres factors que influïxen en eixe procés de sexuació humà. 

b) Quin d'ells podria ser explicat per mitjà del concepte anterior de "sexe"? I quin a través del de gènere?

c) Hi ha algun d'estos factors que creus que pot ser tan fort que impedisca desenvolupar-se als altres?

d) Assenyala algun exemple de la teua vida que cregues que t'ha influït en gran manera en el teu procés de sexuació. A quin dels tres factors pertany?

e) ACTIVITAT DE GRUP: un fenomen relacionat amb la sexuació és l'elecció d'opció sexual, penseu i anoteu raons que advoquen per que esta elecció ha de ser lliure i sense limitacions. I penseu també les raons que normalment impedixen que esta elecció siga lliure.

Text 2:VIVÈNCIA DE LA SEXUALITAT EN RELACIÓ A l'AMOR
 “Les distintes actituds, vivències i comportaments que atribuïm als dos sexes [...] ens porta a creure que generalment amor i sexe són dos variables que en les dones apareixen unides, mentre que els homes tendeixen freqüentment a separar-les. Aquesta idea popular té a veure amb l’existència d’aquests prototipus [...] que atribueixen als homes un major impuls sexual, més incapacitat per a controlar-se sexualment i més facilitat per a excitar-se. Per contra, a les dones se’ls pressuposa menor desig sexual, major control de la seua sexualitat i més dificultat per aconseguir el plaer sexual.”

“Segons les dades recollides per diferents investigadores a través de qüestionaris sexuals, sembla que els homes practiquen més el sexe que les dones: tenen més relacions sexuals, es masturben més, tenen fantasies sexuals més explícites, més relacions extramatrimonials. No obstant això, també existeixen investigacions recents [...] que apunten que aquestes diferències es van retallant [...].”

“[...] Aquestes diferències no es deuen a una naturalesa sexual diferent en uns i altres, sinó a les diferents formes com som socialitzats homes i dones […].”

C. Garaizabal. “Sexualidad, género y amor” T.E, núm.151. març 94
QÜESTIONS

a) Subratlla en el text les actituds i comportaments sexuals dels homes i de les dones.

b) Escriu en dues columnes aquestes actituds i comportaments sexuals. Creus que són certes? Quines creus que no ho són? Per què?

c) Aquests diferències, són naturals (naixem amb elles) o culturals (ens eduquen per a comportar-nos així)? Argumenta la resposta

Text 3: DIFERENT SOCIALITZACIÓ d'HOMES I DONES
“[...] Als xiquets se’ls potencia des de ben xicotets, que siguen capaços d’actuar i de dominar el món exterior al familiar, i que reprimesquen el món dels afectes. Se’ls anima a explorar el món, a eixir fora. La separació de la mare i la individualització estan íntimament lligats al desenvolupament de la masculinitat; se’ls estimula la independència i l’autonomia respecte dels altres; se’ls fa saber que el que valguen dependrà del que facen en la vida, del que siguen capaços d’actuar. La seua intimitat serà prompte respectada, la seua disponibilitat afectiva no es considera permanentment i, per tant, els límits que ells vagen establint per a controlar aquesta disponibilitat són detectats i considerats pels altres. El jo masculí es configura com una identitat basada en l’aconseguiment.”

“[...] Les dones solen romandre més lligades al món de la mare, al món dels afectes, ja que una de les funcions principals que se’ls exigirà és la de ser cuidadores emocionals d’un futur nucli familiar. Se les educa en què allò que aconseguesquen no serà tant per mèrits propis com per la capacitat que tinguen de ser simpàtiques, de seduir, de ser afectuoses. La identitat femenina es va configurant al voltant de les relacions afectives. El jo de les dones és sempre un jo en relació.”
C. Garaizabal. “Sexualidad, género y amor” T.E, núm.151. març 94

QÜESTIONS:

a) Anota a doble columna les característiques de l’educació dels homes i de les dones. 

b) Posa algun exemple que hages viscut o hages sentit que corrobore les característiques que has anotat. 

c) Creus que són veritat? Per què?.

Text 4: RELACIÓ DELS XICS AMB LES MARES
“Els xiquets xicotets volen a les seues mares i estan més units a elles que a cap altra persona. La mare és la dona amb qui tenen més intimitat: els ha besat, ha vist el seu cos, han sentit els seus braços al  voltant, coneix els seus costums en el bany. És la que sap tots els seus secrets, els ha donat de menjar i els ha vestit, els ha tocat i abraçat. 


En canvi, durant la pubertat, se li diu al xiquet que ha de “créixer”, “deixar de ser un mariquita” i “no quedar-se aferrat a les faldes de sa mare”. [...] Se suposa que els xics han de mostrar una nova” imatge dura”, ridiculitzar les seues mares i distanciar-se d’elles, sobretot davant d’amics, pares i germans barons. [...] Aquesta pressió social sobre els barons, que, en ocasions comença amb les intimidacions a l’escola, moltes vegades produeix una prolongada crisi moral i emocional, un període durant el qual el xic intenta canviar la seua personalitat, parèixer dur i impassible.” 


“La majoria dels barons se senten culpables quan exhibeixen el seu nou domini sobre la mare, deslleials respecte a una persona que estimen i que els estima, i, al mateix temps, pensen que no tenen més remei. A més, tenen una sensació de terror i buit en confiar en el nou grup, que sembla fred, perillós i insensible. 

Shere Hite. “Edip estima i odia sa mare” EPS 

QÜESTIONS:

a) Per què diu el text que els xics volen ser durs i impassibles? Quan els passa això? Com actuen? Com se senten actuant així?

b) A les xiques també els passa? Per què?

Text 5: ELS XICS I ELS SEUS PARES: DISTÀNCIA I INCOMUNICACIÓ
“Entre mon pare i jo no existia intimitat, mai el vaig conèixer prou, mai vaig parlar amb ell sobre els meus sentiments ni sobre temes personals. M’hauria agradat tenir una experiència més intensa de comunicació i acceptació.


L’únic contacte que teníem era mentre véiem partits de futbol junts. Al principi no m’agradava, però era l’única manera que tenia de sentir-me a prop, de que mon pare em reconeguera, em vera, i em parlara de tu a tu.


Crec que aquesta relació incompleta m’ha afectat posteriorment. La meua dona s’enfada amb mi perquè no m’obric, perquè no sóc comunicatiu, perquè no em done, perquè no la veig. A la fi he aconseguit assemblar-me a mon pare.” 

ENTRAR EN EL MÓN DELS HOMES


“Per a molts xics, entrar en el nou món masculí és una experiència aterradora”. 


“Quan els xics traspassen la seua lleialtat de la mare al pare, durant la pubertat, és freqüent que se senten sols i insegurs, que es vegen de sobte en un món nou, més fred i competitiu, un món que els seus pares distants no els varen explicar. És un món en el qual la mare ja no pot protegir-los ni salvar-los, i això augmenta el seu odi i el seu menyspreu cap a ella, la seua ràbia per la impotència que els mostra...”


Shere Hite. “Els xics i els seus pares: distància i incomunicació” EPS
QÜESTIONS:

a) Si els pares foren més comunicatius amb els fills, a aquests els resultaria més fàcil fer-se homes?

b) A les xiques els passa el mateix que als xics amb les seues mares? Per què?

3.3. TRIEM RESPONSABLEMENT

Activitat 11: La responsabilitat necessària

OBJECTIU: Explicar el concepte de responsabilitat com a complement inseparable de la llibertat.

EXPLICACIÓ: Victòria Camps és un filòsofa catalana dels nostres dies, va ser senadora i actualment escriu llibres molt interessants sobre ètica, filosofia i temes d'actualitat. Espere que este text et convença.

Text: 

La responsabilitat té a veure amb la llibertat o autonomia de l'individu així com amb la seua capacitat de comprometre's amb si mateix i, sobretot, amb altres fins al punt de tindre que respondre de les seues accions. Eixa relació de compromís, d'expectatives o exigències fa que la responsabilitat siga una actitud essencialment dialògica. Finalment només són autònoms aquells sers que són capaços de valdre's per si mateixos a certs efectes, que poden prendre decisions, que ostenten un cert poder i, en conseqüència, algun tipus d'autoritat. Així, cap ser humà major d'edat pot esquivar la missió de tindre que respondre de quelcom front algú, perquè, ineludiblement, ha de trobar-se en situació de poder, de presa de decisions, que li exigiran la satisfacció d'unes demandes. (...) L'autonomia mai és absoluta, no exclou connexions i lligams: ningú és totalment autosuficient ni actua només per a si mateix.

Camps, Victòria. Virtudes públiques. Espasa Calp. 1990. P. 60
QÜESTIONS:

a) Subratlla amb traç gros la característica més important de la responsabilitat.

b) Subratlla amb menor traç les raons que es donen per a defendre la importància de la responsabilitat.

c) Definix ara la llibertat humana, però tenint en compte les restriccions que li imposa la responsabilitat.

d) Per què cap ser humà pot eludir la responsabilitat?

e) Creus que estes restriccions anul·len la llibertat? Perquè?

f) ACTIVITAT DE GRUP: Llibertat o responsabilitat, o ambdós al mateix temps. Preneu partit per una postura i anoteu arguments per a defendre-la enfront dels altres grups.

3.4. SOM HUMANS, SOM LLIURES
Activitat 12: Defendre la llibertat sexual

OBJECTIU: Entendre  la sexualitat com un dret que no s'ha d'ocultar.

EXPLICACIÓ: Un Role Playing per a enfortir la pròpia llibertat sexual.

ACTIVITATS:

El cap d'Estudis de l'Institut vos ha agafat besant-se i fent manetes en l'aula durant el temps d’esplai. Pel que s'ha vist és un poc reaccionari i ha decidit portar el cas a la comissió de convivència per considerar-ho una falta greu de disciplina. Allí esteu, argumenteu en la vostra defensa defenent una concepció de la sexualitat lliure i no vergonyosa.

PER UNA ÈTICA DE LA LLIBERTAT
4.1. PARELLA I SEXUALITAT

Activitat 13: Una pel·lícula: L'ALTRE COSTAT DEL LLIT

OBJECTIU: Mostrar comportaments sexuals variats i no estereotipats. Motivador.

EXPLICACIÓ: Una pel·lícula és sempre un motiu per a la reflexió i per al sentiment, ens hem de deixar portar pels personatges, per la història, i així experimentar sensacions que no havíem viscut en la nostra vida, però podem viure.

 L'ALTRE COSTAT DEL LLIT

Dir. Gómez Pereira
Int. Natalia Verbeke, Paz Vega, Ernesto Alterio
Espanya 2003

QÜESTIONS:

1. Els personatges de la pel·lícula parlen molt de ser gai, de la pinta que tenen les lesbianes... Quina visió tenen dels homosexuals, estereotipada, positiva? Quines característiques tenen, segons ells? I quan apareix el personatge que és homosexual, respon a les seues expectatives?

2. En la pel·lícula apareixen diverses escenes en què els xics parlen entre ells, Quina visió volen transmetre d'ells mateixos? Volen aparençar duresa o sensibilitat? Què els preocupa de les xiques? Són reals estes coses que diuen, o volen aparençar una altra cosa del que són? Com són els xics en realitat, o com podrien ser si els educàrem millor?

3. En la pel·lícula la infidelitat juga un paper molt important, què opines tu de la infidelitat en les parelles? Com es veu en la pel·lícula? Hi ha diferents tipus d'infidelitat? Es pot ser sincer i infidel? Creus que pot ser positiva en algun moment o circumstància?

4. Les relacions Amor-sexe són variades entre els personatges, explica els diferents tipus de relació d'amor-sexe que es donen en la pel·lícula, Quin t'agrada més? Quin et pareix intolerable? Quina acceptes però no compartixes?

5. L'amor sorgix de l'enamorament, o és un procés més lent? Utilitza escenes i personatges de la pel·lícula per a contestar.

6. Es pot crear l'amor, o és una cosa involuntària que ens posseeix i ens arrabassa? Utilitza històries de la pel·lícula per a contestar.

7. Perquè creus que la pel·lícula acaba bé? Quina és la causa d'eixe final?

8. Quina visió de la sexualitat  transmet la pel·lícula? Explica aspectes, sentit, importància, positivitat o negativitat, complements, etc.

Activitat 14: Unes vinyetes

OBJECTIU: Descobrir els prejuís sobre l'homosexualitat i el seu caràcter negatiu. Motivador.

EXPLICACIÓ: Una vinyeta, un còmic són un gran recurs per a pensar, en este cas molt més, llegiu-la atentament i després contesteu a les qüestions.

Vinyeta:
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QÜESTIONS:
a) En cada vinyeta s'aporta una explicació de l'homosexualitat, intenta reproduir amb les teues paraules cada una d'estes explicacions.

b) Quines són positives i quines negatives? Col·loca-les en dos columnes.

c) Amb quin estàs més d'acord? Per què ?

d) Quina és la resposta final de la persona que és interpel·lada en tot moment? Entens eixa resposta? Pensa per un moment què faries tu si contínuament t'estigueren preguntant per què eres heterosexual? Com et sentiries?

c) 2.4. DE QUÈ VA LA SEXUALITAT

4.2. LA SEXUALITAT RETALLADA

Activitat 15: Els retalls de la sexualitat. 

OBJECTIU: Desvelar els retalls a què tradicionalment ha sigut sotmesa la nostra sexualitat.

EXPLICACIÓ: Un text curt, però dens, tan dens que determina la nostra manera de viure, de relacionar-nos, de dir si o no a una amistat a un amor. No et deixes influenciar i pensa si t'han afectat estos retalls.

Text: 

"Al llarg de la història el concepte de sexualitat ha patit diferents reduccions:

Sexualitat = Procreació

Sexualitat = Genitalitat
Sexualitat = Adults

Sexualitat = Heterosexualitat

sexualitat = Matrimoni"

López, Félix. Educació sexual. 

Uned, 1990. P. 110
QÜESTIONS:

a) Ompli el quadre que a continuació et presente. Per a això col·loca en la primera columna la reducció de la sexualitat de què parlem. Després l'exclusió que provoca. A continuació posa un exemple de cada un d'estos retalls.

b) Pensa i anota també quin d'ells creus que és més fort, més influent en la nostra societat? I quin menys?

c) Posteriorment reflexiona sobre quin d'estos retalls t'ha pogut influir més en la teua forma de viure la sexualitat i col·loca-la en la columna del final.

	Reducció
	Exclusió
	Exemple
	Influència social
	Influència personal

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	


d) Creus que es pot fer quelcom per a superar-les? Què?

e) Si la sexualitat fóra un cercle, com expressaries visualment els retalls de què parlem?

f) MAPA CONCEPTUAL: sexe, gènere, socialització, herència genètica, personalitat, homosexualitat, heterosexualitat, procreació.

g) Escriu una frase amb cada una d'estes paraules: Sexualitat, genitalitat, homosexual.

h) Escriu un missatge al mòbil d'un amic en què li contestes que no a una proposició sexual prèvia.

4.3. LLIBERTAT ABSOLUTA

Activitat 16: Sade i la llibertat absoluta

OBJECTIU: Descobrir la filosofia maleïda de la mà de Sade i enfrontar-se a un dels principals reptes a la fonamentació de la moral.

EXPLICACIÓ:

· Sade, o el Marqués era un aristòcrata francés del s. XVIII, fervent partidari dels ideals revolucionaris pels que va ser empresonat en la Bastilla.

· Conegut pels seus escrits sexuals i amoralistes, realment amaga davall d'eixa provocació una defensa a ultrança dels ideals il·lustrats, col·locant per damunt dels altres a  la llibertat.

· La llibertat humana era una força imparable i sense límits a què se l'havia de deixar actuar sense  por, ja que era una qualitat natural humana.

· Políticament defenia una espècie d'anarquisme democràtic que permetera als sers humans expandir-se sense límits de lleis ni de moral.

Textos:

	" Si, com acabo de dir, no hi ha cap passió que necessiti tanta llibertat com aquesta, segurament no hi ha cap de tan despòtica; aquí és on a l'home li agrada manar, ser obeït, envoltar-se d'esclaus obligats a satisfer-lo; però cada vegada que no doneu a l'home el mitjà secret d'exhalar la dosi de despotisme que la natura li va posar al fons del cor, per exercir-la es girarà cap als objectes que l'envoltin , i alterarà el règim en que viu. Si voleu evitar aquest perill, permeteu la lliure expansió d'aquests desitjos tirànics que, malgrat ell, no deixen de turmentar-lo. "

 p- 151


	"la font de tots els errors en matèria de moral és l'admissió ridícula d'aquest lligam de fraternitat que van inventar els cristians en aquell segle d'infortuni i misèria. (...) Però és impossible admetre aquesta doctrina. ¿No naixem tots aïllats, i encara dic més, tots enemics els uns dels altres, en un estat de guerra perpètua i recíproca? Llavors us pregunto si tot això seria possible en la suposició que les virtuts exigides per aquest pretés lligam de fraternitat existissin realment en la natura. Si la seva veu les inspirés als homes, les tindrien des del naixement. A partir d'aquell moment , la pietat, la generositat, la humanitat serien virtuts naturals de les quals seria impossible defensar-se, i que farien aquest estat primitiu de l'home salvatge totalment contrari a tal com el veiem."

 p. 114

	"En canvi, fent que sentim la necessitat de la virtut únicament perquè la seva felicitat en depén, seran persones honrades per egoisme, i aquesta llei que regeix tots els homes serà sempre la més segura de totes" 

p. 136


	"No es tracta d'estimar els teus germans com a tu mateix , perquè això va contra totes les lleis de la natura i només la seva veu ha de dirigir totes les accions de la nostra vida; es tracta, però, d'estimar els nostres semblants com a germans, com a amics que la natura ens dóna, i amb els quals, en un Estat republicà, hem de viure millor, en tant que la desaparició de les distàncies ha de refermar els vincles."

p. 143


QÜESTIONS:

a) Informa't en alguna Enciclopèdia sobre qui era Sade, quan va viure, on, etc. I elabora la fitxa corresponent

b) Subratlla els valors que es defenen en estos textos i intenta explicar què signifiquen per a l'autor del text.

c) Subratlla i explica els valors que es rebutgen. Creus que té raó l'autor?

d) Explica amb les teues pròpies paraules un dels quatre textos, el que més et convença.

e) Com creus que seria el món si esta moral imperara entre nosaltres?

Activitat 17: La llibertat: Sartre

OBJECTIU: Conèixer la filosofia existencialista i el seu concepte de llibertat. 

EXPLICACIÓ:

· J. P. Sartre va ser un filòsof francés del s. XX que va representar a la consciència social francesa durant la guerra del Vietnam i Maig del 68.

· La seua filosofia és coneguda com a existencialista perquè pensa que els éssers humans som pura existència, és a dir, que venim al món sense res definit i ens hem de fer completament a nosaltres mateixos.

· Açò traduït a l'àmbit moral, significa que els valors han de ser personals i no importats d'una religió, moral o costums.

· Una defensa radical de la llibertat es seguix d'esta creació de valors, ja que som lliures per obligació, estem condemnats a decidir, encara que no vullguem els valors que preferim seguir.

Text 1: 

"Quan et parle de llibertat és a açò al que em referisc. Al que ens diferència dels tèrmits i de les marees, de tot el que es mou de manera necessària i irremeiable. Cert que no podem fer qualsevol cosa que volem, però també cert que no estem obligats a voler fer una sola cosa. I ací convé fer dos aclariments respecte a la llibertat.

Primera: No som lliures de triar el que ens passa (haver nascut tal dia, de tals pares i en tal país, patir un càncer o ser atropellats per un cotxe, ser guapos o lletjos, que els aqueus s'encaboten a conquistar la nostra ciutat, etc.), sinó lliures per a respondre al que ens passa de tal o qual mode (obeir o rebel·lar-nos, ser prudents o temeraris, venjatius o resignats, vestir-nos a la moda o disfressar-nos d'ós de les cavernes, defendre Troia o fugir, etc.).

Segona: Ser lliures per a intentar alguna cosa no té res a veure amb aconseguir-ho indefectiblement. No és el mateix la llibertat   (que consistix a triar en tant que siga possible) que l'omnipotència (que seria aconseguir sempre el que un vol, encara que pareguera impossible)" 

Fernando Savater. Ètica per a Amador. Barcelona: Ariel, 1991, p.: 29-30

QÜESTIONS:

a) Subratlla les dos característiques de la llibertat segons el text. Quina et sembla la més raonable. Per què? Explica-la

b) Creus que a açò se li pot dir llibertat, o és massa limitada per a portar tal nom? Com definiries tu la llibertat?.

c) Quina relació trobes entre llibertat i responsabilitat?

d) Relacionat amb la sexualitat, és prou esta manera de ser lliures? Posa exemples d'este àmbit que expliquen la teua resposta.

e) REDACCIÓ: Escriu una redacció relacionant les paraules següents: Lliures o condicionats.

Text 2:

Què significa ací que l'existència precedix a l'essència? Significa que l'home comença per existir, es troba, sorgix en el món i que després es definix. L'home, tal com ho concep l'existencialista, si no és definible, és perquè comença per no ser res. Només serà després, i serà tal com s'haja fet. Així, doncs, no hi ha naturalesa humana, perquè no hi ha Déu per a concebre-la. L'home és l'únic que no sols és tal com ell es concep, sinó tal com ell es vol, i com es concep després de l'existència, com es vol després d'este impuls cap a l'existència; l'home no és una altra cosa que el que ell es fa.

J. P. Sartre. L'existencialisme és un humanisme, Huáscar, Buenos Aires 1972, p. 16.

QÜESTIONS:

a) Busca en llibres de consulta qui era l'autor del text: On naix, quan, de quina família, què va escriure, per què.

b) Subratlla la frase on es definix la característica fonamental del ser humà. Quina característica és eixa?

c) Estàs d'acord en què no hi ha Déu? I si no hi ha Déu, com hem d'actuar? 

d) Si no hi ha Déu, qui diu el que està bé i el que està malament? I per què?

e) Estàs d'acord amb què tu mateixa et fas la teua pròpia vida, o influïxen altres factors? Quins?

f) ACTIVITAT DE GRUP: Som lliures, o estem determinats? Fem el que volem, o el que ens diuen, o el que fan tots? Val la pena ser lliure, o és molt cansat, massa pesat? Responeu a totes estes preguntes en el grup.

g) ACTIVITATS DE REPÀS I APROFUNDIMENT: Elabora un mapa conceptual amb les paraules següents: Llibertat, responsabilitat, prejuí, plaer, hedonisme, perill, vida, límit.

h) Relaciona els autors amb els conceptes que els corresponen:

	AUTORS
	CONCEPTES

	Sartre
	Carpe diem

	Epicur
	Llibertat

	Sade
	Responsabilitat

	Camps
	Plaer

	Montaigne
	Llibertat i plaer


i) Escriu un missatge al mòbil del teu amic utilitzant les paraules: Sexe i responsabilitat.

j) Redacció: Plaer, sexualitat i responsabilitat. 

4.4. LA LLIBERTAT NO TE LÍMITS
Activitat 18: Un xip protector

OBJECTIU: Reflexionar sobre la importància d'exercir la llibertat.

EXPLICACIÓ: A partir d'una notícia de periòdic es planteja un dilema moral.

	Dimecres, 4 de setembre del 2002


	Xip antisegrestos per a xiquets
Una parella britànica implantarà a la seua filla un localitzador electrònic


Tecnologia contra la por. Una parella britànica ha decidit implantar a la seua filla d'11 anys un microxip davall la pell per a poder tindre-la localitzada en tot moment. És la seua resposta a l'onada de preocupació que sacsa el Regne Unit després de l'assassinat de les xicotetes Jessica Chapman i Holly Wells. L'expert en cibernètica Kevin Warwick, el primer home que es va inserir un microprocessador en el cos, serà l'encarregat de l'implant. Este professor de la Universitat de Reading (a l'oest de Londres) assegura haver rebut 'nombroses' peticions semblants per part de les famílies.

La xicoteta Danielle Duval serà la primera a rebre el microxip, a final d'any. Se li instal·larà en un braç o en l’estómac per mitjà d'una intervenció de diversos minuts amb anestèsia local. Els pares de la menor, Paul i Wendy, asseguren que van prendre la decisió després de la troballa dels cossos de Jessica i Holly, les dos xiquetes de 10 anys assassinades el mes passat. El conserge de l'institut del seu poble, Soham, està acusat del crim de les xicotetes. El succés, que ha consternat els britànics, ha posat també sobre el tapet la seguretat infantil

Qüestions:

a) Què et sembla? Portarà avantatges o inconvenients este xip? Per què?

b) Creus que es pot ser lliure, fins i tot amb esta vigilància de moviments?

c) Si fores pare, implantaries este xip per a protegir la seguretat dels teus fills?
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